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;._____________ fweti az állami adók egyharmadál
Miletics Szvetozár

A novisadi szerb gimnázium egyik pro­
fesszora egy héttel ezelőtt a becskereki sza­
bad egyetem meghívására a vármegyeháza 
dísztermében egy rendkívül érdekes előadást 
tartott Miletics Szvetozárról a vojvodinai szer- 
bek régi politikai harcainak egyik kiemelkedő 
alakjáról. Akik emlékezni és az emlékeken 
okolni óhajtanak, azok számára nem lesz ér­
dektelen röviden rekapitulálni a rendkívül fi­
gyelemreméltó és érdekes előadás eszmemene­
tét és egyes megállapításait. Az előadás fonto­
sabb megállapításai ezek:

A Vojvodina szerbjei hosszú időn kérész­
iül Becs politikáját szolgálták, helyesebben 
mondva támogatták azt az osztrák politikát, 
amely a nemzetiségeken keresztül törekedett a 
magyarság elnyomására. Ezt a politikai irányt 
évtizedekig nem is lehetett megváltoztatni, s 
amikor az irányváltozás mégis bekövetkezett, a 
kezdeményezők munkája csak azért nem fűlt 
kudarcba, mert élükön olyan ideális gondolko­
zás» és nagy koncepciójú politikus állott, mint 
Miletics Szvetozár. Miletics nem volt hajlandó 
küzdeni a Vojvodina elmagyarositása ellen, de 
felállította azt a követelést, hogy Magyarország 
engedje át Boszniát és Hercegovinát a szer- 
beknek. Ausztria azonban mereven elzárkózott 
a kívánság teljesítése elől, s bár a magyarok 
nem támogatták az osztrák tervet, Ausztria 
katonai hatalmára támaszkodva a berlini egyez­
ménnyel birtokba vette Boszniát és Hercegovi­
nát. A okkupáció Andrássy külügyminisztersége 
alatt történt meg. Amikor a magyar elégedet­
lenkedőket is elhallgattatták, Miletics szakított 
magyarbarát politikájával, Tisza Kálmán mi­
niszterelnöksége, majd a Tiszapárt és Deákpárt 
fúziója pedig teljesen kedvét szegte. A magyar 
kormánynak ekkor már nem volt szüksége a 
kisebbségek támogatására. A novisadi Srpska 
Maticát ekkor akarták Budapestre helyezni, s 
ekkor záratták be a szlovák gimnáziumot is. 
Miletics börtönbe került, ahonnét csak negyed­
fél évi raboskodás után szabadult ki. 1861-ben, 
az alkotmányos élet kezdetén, összehívták a 
j^Kyegyülést. Karácsonyi László főispán sok­
ka! kevesebb szerbet hivott be a megyegyü- 
ésbe, mint amennyi a lélekszám után kötelező 

lett volna. Vdrady Mihály, a szerb-magyar 
barátság lelkes hive, emiatt heves tiltakozást 
jelentett be és követelte a szerbség teljes 
számú képviseletét. Még 1869-ben is az úgy­
nevezett becskereki programm alapján együtt 
működött a szerbség a magyarsággal. A szerb 
választókat felhívta Miletics pártja, hogy sza­
vazzanak a magyar ellenzéki jelöltekre. 1864- 
en. amikor Miletics a budai helytartóságtól 

engedélyt kért a novisadi „Szrpszki Dnevnik“ 
szerkesztésére, megtagadták a hozzájárulást az- 
ai hogy „ő a szerbeknél az, aki a magyarok- 

1 valaki“. (A budai helytartóság itt Kossuthot 
yette.) Két évvel később indult meg a 

«-asztava“, amelyet éveken keresztül szer­
ezteti. Miletics nem volt ruszofil, mert Orosz- 
szag akkoriban nem volt alkotmányos állam, 

ángyéi barátságot táplált. Ideálja volt egy

erős és alkotmányos Szerbiát teremteni és a 
jugoszláv eszmének főleg azért volt hive, mert 
úgy vélte, hogy Szerbia régi formájában tulki- 
csiny lett volna az európai civilizáció hü és 
igaz szolgálatára. Vezérelve: „Minden népnek 
annyi joga van az élethez, amennyire elősegíti 
az emberiség civilizációjár. Ideálista volt a 
politikában. Az alkotmányosság és a nemzeti­
ség — ez volt a két iránya, amelyért küzdött 
és dolgozott. Munkájában nyoma sem volt a

sovinizmusnak, sőt annak esküdt ellensége. 
Csak egyet nem akart soha: a bécsi reakció­
nak eszközül szolgálni. Békésen akart meg­
egyezni az adott helyzettel, a magyarsággal és 
amikor felhagyott a reménnyel, kijelentette, 
hogy várni fog. Látnoki szemekkel megsejtette 
az európai bonyodalmakat. Tragikus sors lett 
osztályrészese a nagy ideálistának. 1884-ben 
lelki betegségbe esett, amelytől 1901-ben meg­
váltotta a halál.

Államcsínyt terveztek Németországban
Berlin nov. 19. Ma délelőtt tizenegy óra­

kor tanácskozásra gyűltek össze, az egyes né- 
metországok miniszterelnökei, hogy áliástfoglal- 
janak a locarnói szerződésekben. Délután öt 
órakor Hindenburg elnöklete alatt a birodalmi 
kormány minisztertanácsot tartott, amelyen for­
málisan is felhatalmazták Stressemann birodal­

mi külügyminisztert, a locarnói szerződéseknek 
Londonban való aláírására. A berlini hatóságok 
ina bizalmas jelentést kaptak arról, hogy ma 
éjjel a jobboldali szervezetek államcsínyt kísé­
relnek meg. A hatóságok messzemenő intézke­
déseket tettek, hogy minden rendbontó kisér- 

! letet csirájában fojtsanak el.

A radikálisok ellenőriztetik Rádicsot
Miniszteri hatáskörrel rendelkező államtitkár kerül mellé — A jövő évi költségvetés 

a király előtt — Petrovics Nasztáz kihallgatása A politikai helyzet
Beogradból jelentik: Radics Sztepannak a 

kormányba való belépésével a politikai helyzet 
normális mederbe terelődött. Úgy a kormány- 

j pártok, mint az ellenzék körében bizonyosra 
I veszik, hogy a költségvetés letárgyalásáig nem 

is lesz semmi nagyobb esemény a politikai 
életben, azután azonban bizonyosra lehet venni, 
hogy Pasics szélesebb alapokon teljesen átszer­
vezi kormányát.

A radikálispárt tagjai nincsenek éppen a 
legnagyobb bizalommá! eltelve Radics Sztepan 
személye iránt, erre vall legalább az az akció, 
amely két alállamtitkárt akar a közoktatásügyi 
minisztériumban látni. Ezek egyikének még az 
a joga is meglenne, hogy ukázokat terjeszt­
hetne Őfelsége elé aláírás végett. A radikálisok 
ugyan nem mondják ki nyíltan, hogy bizalmat­
lanok, hanem azzal indokolják a miniszteri 
hatáskörrel bíró alállamtitkár kinevezését, hogy 
Rádics Sztepan sokat lesz agitációs utón és 
igy megakadna a közoktatásügyi minisztérium­
ban a normális ügymenet.

A költségvetés
A parlamenti szünet alatt, amely 27.-ig tart, az 
egyes bizottságok megtartják üléseiket. Külö­
nösen a pénzügyi bizottság fog erősen dolgozni 
és ma már meg is kezdi a tizenkettedek tár­
gyalását, amelyekkel 27.-ig el kell készülnie, 
hogy a parlament még december 1-e előtt le­
tárgyalhassa és elfogadhassa.

Sztojadinovics Milán pénzügyminiszter 
tegnap levelet intézett a nemzetgyűléshez, amely­
ben közölte, hogy az 1926—1927. évi költség- 
vetés elkészült és abban semmi deficit nem 
mutatkozik.

Sztojadinovics ma megjelenik kihallgatá­
son és ez alkalommal ófelsége előzetesen szen­
tesíti a költségvetést. Ennek megtörténte után

beterjeszti a parlamentnek a költségvetést a 
pénzügyminiszter.

A kormány tanácskozása
Basics Nikola miniszterelnök tegnap dél­

ben egy órakor a miniszterelnökségi palotában 
hosszabb ideig tárgyalt Uzunovics Nikola és 
Srskics Milán miniszterekkel a kormány mun- 
kaprogrammjáról.

Este Pasics Nikola elnöklete alatt a mi­
nisztertanács tartott ülést, amelyen Sztojadino­
vics Milán pénzügyminiszter előterjesztette a 
költségvetési tizenkettedektől szóló javaslatot, 
amit a minisztertanács elfogadott. Utána még 
a bel- és külpolitika legutóbbi eseményeit vitat­
ták meg, majd tárcaügyeket tárgyaltak és ezzel 
a minisztertanács véget is ért.

Petrovics kihallgatása
Képviselői körökben az este igen sokat 

beszéltek arról, hogy Őfelsége tegnap este 
hosszabb kihallgatáson fogadta Petrovics Nasz- 
tázot a Davidovics kormány volt belügyminisz­
terét. A független radikálisok igen nagy fon­
tosságot tulajdonítanak mandátum nélkül ma­
radt vezérük kihallgatásának Ezzel szemben 
az ellenzék szerint semmi jelentősége sincs a 
kihallgatásnak.

A Thurn-Taxis ügy
A Lukinics Edo elleni vádanyagot felül­

vizsgáló bizottság tegnap délelőtt és délután 
ülést tartott, amelyen a vizsgálat eddigi ered­
ményét ismertették. Miután Ausztriából még 
mindig nem érkezeit meg a szükséges anyag 
a bizottság újabb haladékot fog kérni a par­
lamenttől a vizsgálat eredményének beterjeszté­
séről. Ha ezt nem kapják meg, akkor az eddig- 
eredményről számolnak be.
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Súlyos veszedelem
fenyegeti a franciákat Sziriában
London november 19. A Dayli Mail bei- 

ruthi tudósítója jelenti, hogy a druzok felkelése 
hova tovább sziriai nemzeti lázadássá növi ki 
magát A felkelőknek az a törekvése, hogy a 
vasúti vonalat elvágják, Damaszkuszi birtokukba 
vegyék és a franciákat kényszerítsék arra, hogy 
az országból kivonuljanak. A Daily News sze­
rint Szidont is fenyegetik a druzok, akik há­
rom oszlopban nyomulnak előre.

Páris november 19. Mint Konstantiná­
polyból jelentik, az északi felkelők egyik vezére 
Aleppón és Adarnán át Konstantinápolyba ér­
kezett és innen üenfbe utazik, hogy a sziriai 
lakósság kívánságait a nemzetek szövetsége
előtt képviselje. .

Páris november 19. A lemps jelenti, 
hogy Hasbajának az ellenség részéről történt 
megszállása után, a helyzet rosszabbra fordult, 
miután a felkelők megvetették lábukat a Her- 
mon hegység nyugati lejtőjén úgy, hogy most 
abban a helyzetben vannak hogy magát Bei­
mtől fenyegetik és az összeköttetést a beiruti 
kikötő és Damaszkusz között elvágják. Ezzel 
szemben egv november 17-ről kelt damasz­
kuszi távirat azt jelenti, hogy a helyzet a leg­
utóbbi negyvennyolc órában javult és a ban­
datevékenység lanyhulása észlelhető.

Páris, nov. 19. A Chicago Tribün jelenti 
Bejrutból hogy a francia csapatok két nagy 
bekerítő mozdulatot kezdtek meg a déli Liba­
nonban. A druzok Bourgez ellen intézett táma­
dása teljesen meghiúsult. Herjajurt két repülő­
gép bombázta, ezáltal a druzok állásai tartha­
tatlanná váltak.
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Az álgrafologus
Vajda Ferenc grafológus kalandja

Vajda Ferenc az Érdekes Újság grafoló­
gusa, aki Novisadon is járt, a múlt héten Sen- 
tán tartózkodott, ahonnan e hét elején Staribe- 
csejre utazott. Mikor Becsére ért és bemutat­
kozott mint az Érdekes Újság grafológusa, az­
zal fogadták, hogy ő nem lehet az, miután az 
Érdekes Újság grafológusa már napok óta Be­
csén tartózkodik. Vajda Ferenc erre visszauta­
zott Sentára és a rendőrségen feljelentést tett 
az ismeretlen egyén ellen. Szerdán este azután 
váratlanul ke'zrekerült az álgrafologus. Brano- 
vacski Milorád rendőrtiszt a Royal kávéházban I 
tartózkodott és figyelmes lett egy lángvörös 
hajú fiatalemberre, aki nagy pénzekben kár­
tyázott. A rendőrtiszt igazolásra szólította fel az 
ismeretlen fiatalembert, aki Steiner Adolfnak az 
Érdekes Újság grafológusának mutatkozott be. 
Branovacski erre igazolványát kérte, mire az 
ismeretlen félrehivta és azt mondta neki, hogy 
hagyja békén s hozzon inkább pasasokat neki 
és akkor szép pénzt kereshet ő is. Branovacski 
erre a rendőrjáratért telefonált, amelynek meg­
érkeztekor letartóztatta Steiner Adolfot, beki­
kérte a rendőrségre és ott szembesítette Vajda 
Ferenccel. Szembesítésnél Steiner még mindig 
azt hangoztatta, hogy ő az Érdekes Újság gra­
fológusa és nem Vajda. Mikor azután Mátics 
Szlávkó főkapitány hallgatta ki, azt mondta, 
hogy a temesvári jüdische Zeitung számára 
gyűjt előfizetőket és hirdetőket és csak mellé­
kesen foglalkozik grafológiával. A rendőrség 
előzetes letartóztatásba helyezte és előélete után 
nyomoz.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszont elárusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedlenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska" kiadóhivatala.

A köztársaságot éltették a magyar 
parlamentben

béOSBa _

Budapest, no, 19 A nemzetgyttlés mai 
ülését féltizenegykor nyitotta meg S y
Béla elnök A költségvetés ál alános ]
ma Lovász János szólalt fel elsőnek A mez 
gazdaság súlyos válságát teszi sz • 
utasítja Peyer Károlynak azt az álhtásá gY 
a'kisgazdák nem fizetnek adót. Kifogásolja, 
hogy Hegedűs Lóránd támadta a kormányzó 
udvartartását, Végre is — mondotta a kor­
mányzó nem utazhat villamoson mindenféle 
zsidó handléval. A költségvetést elfogadja.

Rainprecht Antal élesen bírálja a kor­
mányt. Külpolitikája a legrosszabb, belpoliti­
káját egyenesen lehetetlennek tartja, f oglalko­
zik a királyság védelméről szóló törvénnyel és 
a legnagyobb abszurdumnak tartja, hogy ez a 
törvény még most is érvényben van. Ma mmt- 
egy negyven képviselője van a nemzetgyűlés­
nek, akik a köztársasági államformát tartják ide­
álisnak. Maga is elismeri, hogy a Károlyi-féle 
köztársaság rossz és helytelen volt. A jogfoly­
tonosság frázisnak mondja, ennek ma már 
nincs jelentősége. Azután a legfontosabb bel­
politikai kérdésekről beszél és a rokkantkérdés 
megoldását, a földreform igazságos keresztül­
vitelét és a közigazgatás revízióját követeli. A 
köztársaság és az egyesült európai államok él­
tetésével fejezi be beszédét, a költségvetést 
nem fogadja el.

Csik János szerint Rainprecht jobban tette 
volna, ha az általánosan felvetett kérdések he­
lyett a kenyér kérdéséről szólott volna. Nem 
lehet azt állítani, hogy egy nép érdekeit csak 
a köztársasági államforma szolgálhatja. Egy 
ország boldogulása nem függ az államforma

milyenségétől. A kormány gazdasági politiká­
jával nincs megelégedve. Kívánatosnak tartaná, 
ha a földreform eljárást meghosszabitanák A 
rokkant kérdést a háborús gazdagok súlyos 
megadóztatásával kell megoldani. Sürgeti a 
munkanélküliség elleni biztosításról szóló tör­
vényjavaslat mielőbbi beterjesztését. Kifogásolja, 
hogy a statusrendezés során a tanítókkal és 
tanárokkal mostohán bántak. A kormány gaz­
dasági politikája ellen bizalmatlan, ezért a ja­
vaslatot nem fogadja el.

Fábián Béla a forgalmi és kereseti adó 
kivetése és végrehajtása körű! tapasztalt sza­
bálytalanságokat teszi szóvá. Az egyházi adó 
rendszert kell bevezetni. Több határozati javas­
latot nyújt be, amelyekben többek között a 3 
százálékos késedelmi adó helyébe egy száza­
lékosat ajánl.

Létay Ernő a külföld bizalmának meg­
szerzését tartja fontosnak. Majd a mezőgazda- 
sági többtermelés kérdésével foglalkozott és 
követelte a földreform radikális végrehajtását, 
amely nemcsak a kisemberek érdeke, hanem a 
földbirtokosoké is kifogásolja, hogy kisembe­
reknek nagy árt kell fizetni a vagyonválság 
földekért. A költségvetést nem fogadja el

Az elnök napirendi indítványa szerint a 
nemzetgyűlés holnap délelőtt 10 órakor foly­
tatja a költségvetés vitáját. Viczián István sze­
mélyes kérdésben szólal fel és kijelenti, hogy 
Propper tegnapi beszéde folyamán valótlan­
ságot állított róla. Eckhardt Tibor Huszár Ká­
roly egvik kijelentését cáfolja meg és ezzel az 
ülés este hat órakor befejezést nyert.

Kedden Huiminál a 2>una Ofovisadnál
A legmagasabb vízállás 480 cm körül lesz

A Duna vizének emelkedése bizopyos óv­
intézkedések megtételét követelte a várostól is 
és ezért a polgármester tegnap1 délután 5 órára 
a városháza kistermébe összehívta az. árvédelmi 
bizottság tagjait. Az ülésen elsősorban Plavsics 
Nikola főmérnök számolt be az áradásról. A 
Duna legmagasabb vízállása tegnap Vácnál volt, 
ahonnan öt nap alatt ér be az ár. Noviszádon 
tehát november 24-én éri el a legmagasabb ál­
lását a viz. A Duna vize 480 körül fog kulmi­
nálni, ami semmi féle veszélyt sem jelent No- 
viszádra nézve, mert a gát 520 vízállást is elbír.

A bizottság ezután az uj gát kiépítésének 
kérdésével foglalkozott. Mivel számítani kell

minden eshetőséggel, hogy ismét napirendre 
tűrik a tervezett nagy gátnak elkészítését. Erre 
vonatkozólag két terv merült fel az árvédelmi 
bizottság ülésén. Az egyik az, hogy a város 
vagy adja bérbe, vagy adja el a nagyrétet, 
olyan kikötéssel, hogy a bérlő vagy vásárió 
köteles a gátat elkészíteni. A másik terv pedig 
az, hogy a város építse ki a tervezett nagy 
gátat, az érdekelt Káty és Petrovaradin közsé­
gek hozzájárulásával. Az ülésen megbízták a 

1 városi tanácsot, hogy az egyik vagy másik terv 
megvalósítása érdekében tegye meg a szüksé­
ges lépéseket.

üt

Három hónapra ítélték, mert a csendőrre lőtt
Saját tud. A noviszádi törvényszék bün­

tető tanácsa tegnap vonta felelősségre Zélics 
Kálmán 27 éves sztáribecseji földművest, akit 
az ügyészség emberölési kísérlettel vádolt, mert 
1925 március 2-án Becsén Bozsanics Tripa 
csendőrre lőtt. Zelics a kérdéses napon egész 
délelőtt ivott, délután hazament lakására, ma­
gához vette revolverét és az uccán többeket le- 
lövéssel fenyegetett. Gál Antal becsei lakós fel­
hívta-Bozsanics Triva csendőr figyelmét a ga­
rázda Zelicsre. Bozsanics oda is ment Zelics- 
hez, aki azonban elszaladt, amikor meglátta a 
csendőrt. Bozsanics üldözni kezdte Zelicset és 
megállásra szólította fel, mire Zelics megfordult

és azt mondta a csendőrnek: „Ne gyere ide, 
mert lelőlek“ és azonnal lőtt is revolveréből a 
golyó azonban célt tévesztett. Zelics a lövés 
után tovább futott, Bozsanics pedig kerékpáron 
üldözte, és el is fogta. Ez ügyben már volt 
tárgyalás és a törvényszék helyszíni szemlét iá 
tartott Becsén. A tegnapi tárgyaláson kihall­
gatták a vádlottat, aki részegséggel védekezett
és ezt igazolták a tanuk is. A bíróság dr. Sze- 
kulics Milán védőbeszéde után hatóság elleni 
erőszak miatt három havi fogházra ítélte Zeli­
cset. Az ügyész fellebbezett, mert enyhének ta­
lálta az ítéletet, az elitéit pedig azért, mert ár­
tatlannak érzi magát.

Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSÁNVl ZOLTÄN, lakatos

Novisad, Zetjezniéka ul. 38.

Anglia ratifikálja a locarnói egyezményt
London, nov. 19.'A munkáspártnak Cham­

berlainnel szemben benyújtott módosító javas­
latát az alsóház 332 szavazattal 130 szavazat 
ellenében elvetette. A liberálisok közül néhá- 
nyan a kormány mellett szavaztak, míg mások

tartózkodtak a szavazástól. Az alsóház erre 
375 szavazattal 13 szavazat ellenében elto- 
gadta Chamberlain javaslatát, amely szertn 
helyesli a locarnói szerződés ratifikálását.

Amerikai kölcsönt kapnak az olaszok
nyújtanak az olasz kormánynak azzai air^"j,eii 
tetéssel, hogy Olaszország számára ^ lene 
tegyék az aranystandard helyreállítását.

*

New-York nov. 19. A Morgan bankház 
vezetése alatt álló amerikai bankcsoport köz­
vetítésével százmillió dolláros hétszázalékos 
kamatozású és harmincévi lejáratú kölcsönt

MW



1925. november 20. lEliSÄJtKA
radios, mint egynapos

MINISZTER
Az uj közoktatásügyi miniszter egyelőre a 
legnépszerűbb ember Beogradban. Fény­
képészek rohama Rádics ellen. Az ellen­
zék utópiának tartja Rádics közoktatás­
ügyi programját. Féltékenyek a radikálisok

ÉLJEN A NÉP! Az uj közoktatásügyi 
miniszter szerdán délben, pontosan 12 órakor 
szállott ki autójából a királyi palota előtt. A 
tömegnek feltűnt Rádics eleganciája. A ragyogó 
autóból a horvát parasztvezér prémes bundá­
ban, fején cilinderre! szállott ki. A harsány 
zsiviózásra barátságos kézlegyintéssel felelt. Az 
Őfelsége előtt letelt eskünél jelen volt Pasics 
miniszterelnök is, valamint egy katholikus pap. 
Eskütétel után Rádics feltűnő vidáman, könyed 
lépésekkel távozott a királyi palotából. Amikor 
autójába akart beszállani, a tömeg ismét har­
sány éljenzésbe tört ki. Erre Rádics megfor- 
cu't és ércesen csengő hangen kiáltotta az ün­
neplők felé:

— Éljen a nép! . ..
A következő pillanatban azonban az autó 

már a miniszterelnökségi palota irányában ro­
bogott tova.

FÉNYKÉPÉSZEK ROHAMA RÁDICS 
ELLEN. A miniszterelnökségi palotában az uj 
közoktatásügyi miniszternek bemutatták az ösz- 
szes minisztereket. Néhány perces kedélyes be­
szélgetés után Rádics távozott. Az utcán ismét 
óriási tömeg fogadta, amely megpillantva Rá- 
dicsot, újból szűnni nem akaró éljenzésbe kez­
dett. A palota kijárata előtt a fényképészek 
egész hada állotta útját. Egymásután csattantak 
a gépek és amikor Ráüics távozni akart, az 
egyik elkésett fotográfus egyszerűen megfogta 
Rádics karját:

— Miniszter ur, csak még egy percet 
kérek!

Rádics kissé ingerülten válaszolt:
- Elég, elég! Azért, mert miniszter va­

gyok, nem kell annyiszor lefotografálni ...
KÖNNYELMŰEK E A SZERBEK? Rá­

dics szerdán délután egy órakora „Páris szálló“ 
éttermében fogadta az újságírókat, akik előtt 
hosszasan ismertette közoktatáfügyi program­
ját és jövendő terveit. Néhány elkésett újságíró 
az utcán ácsorgóit s amikor az interjúvoló új­
ságírók kitódultak az uccára, megrohanták őket 
kérdéseikkel:

— Mit mondott Rádics a szerbekről?
— Hát dicsért bennünket, meg nem is...
A kinntállók elálmélkodnak:
— Hogy-hogy?
— Azt mondta, hogy mi nagyon tehetsé­

ges és nagyon könnyelmű faj vagyunk . . .
Az egyik újságíró erre a következő, ma- 

liciózus megjegyzést tette:
— Hogy tehetséges nép vagyunk, az le­

het, de hogy könnyelműek vagyunk, az biztos.
— Miért? — kérdezte valaki megdöb­

benve.
— Hát nem vagyunk könnyelműek? Hi­

szen bevettük Rádicsot a kormányba!. ..
„ELTÜNTETEM PRIB1CSEVICS HA­

GYATÉKÁT“. Rádics szerdán délután már át 
is vettte hivatala vezetését lemondott elődjétől, 
Trifunovics Misától. A legközelebbi órákban 
természetesen sietett nyilatkozni erről is. Nagy­
jából a következőket mondotta egy érdeklődő 
hírlapírónak:

— Átvettem a hivatalomat és átnéztem a 
minisztérium személyzetét is. Nagyon sok al­
kalmatlan embert találtam. Ezeket természete­
sen nem fogom megtartani. Meg kell még je­
gyeznem, hogy az egész minisztériumban ret­
tenetes zűrzavar uralkodik. Ez természetesen 
még mind Pribicsevics hagyatéka. Igyekezni 
f°gok mindent eltüntetni, ami a minisztérium­
ban Pribicsevicsre emlékeztet...

„RÁDICS PROGRAMJA UTÓPIA“. Vu-
aicsevics lemondásával természetesen eggyet 
csökkent a radikális miniszterek száma. A ra­
dikális párt — uralmi helyzetét féltve — mosl 
äzt a követelést Állítja fel, hogy a Rádics-párli 
közoktatásügyi államtitkár, dr. Paszarics mond­

jon le s helyébe nevezzenek ki egy radikálist. 
Ebbe a megoldásba Rádicsék csak úgy haj­
landók belemenni, ha kineveznek egy Rádics- 
párti belügyi államtitkárt A két kérdésben 
egyelőre ajtókmögötti tárgyalások folynak. Rá­
dics közoktatásügyi programjáról egyébként

nem nyilatkoznak a ratíikáüs lapok, mig az el­
lenzék lapjai azt egyszerűen utópiának minősí­
tik. Egyelőre Rádics elmondhatja Julius Cae­
sarral: Veni, vidi, viel. ..

Ma ő a legnépszerűbb ember Beograd­
ban . . . (cs)

Az ország egyenesadójának egy harmadát a
Vojvodina fizeti

Beszédes számok — A legnagyobb a forgalom Horvátországban — A Vojvodina 
kilencvenmillióval több egyenesadót fizet, mint amennyit kellene

A hivatalos lap november 12-iki számá­
ban hivatalos kimutatás jelent meg arról, hogy 
mennvi adót fizet a Vojvodina. Nem lehet té­
vedés ezekben a számokban, hiszen a pénz­
ügyminisztérium statisztikai osztálya adta ki. 
Ez év január 1 -tői szeptember 30 lg állami 
egyenes adóból és pótadoból a következő 
összegeket fizették be az ország egyes terü­
letein.

Költségvetésben Bef zetve 
előirányitva

Horvátország és
Szlavónia 102074.999.94 124 960.499.90 
Bosznia és
Hercegovina
Vojvodina
Szlovénia
Dalmácia
Szerbia és
Montenegro

41.437.199.97 
126.798 750.— 
52 500.000. 
11.987.249.94

128.702.417.65
464.401.617.50

55.9-13 688.— 
211.644.016.32 
100.307.293.16 

18.665.808 86

133.993 277.36
645.564 583.60

A Vojvodina adófizetői tehát ez év első 
kilenc hónapjában közel kilencven millióval 
több állami egyenes adót fizettek, mint ameny- 
nyit fizetniük kellett volna. Ez a túlfizetés egye­
dül az adó ehajtó közegek, elsősorban pedig 
a pénzügyigazgatók túlbuzgóságának köszön­
hető. Ilyen módon talán maga a pénzügymi­
niszter is érthetőnek fogja találni azt az el­
keseredést, ami a vojvodinai adófizetők sorában 
észlelhető. Összehasonlítva azokat a számo­
kat, amelyek arról számolnak be, hogy az or­
szág egyes részei mennyi adót fizetnek, szintén

nagyon érdekes következtetéseket vonhatunk 
be. A Vojvodina fize’i a legtöbb adót. Négy- 
szerannyit mint Bosznia és Hercegovina még- 
egyszer annyit mint Szlovénia, közel kilencven 
millió dinárral többet mint Horvátország és 
nyolcvan millió dinárral többet mint Szerbia 
és Montenegro együttvéve.

Az ország állami egyenes adó­
jának egyharmadát a Vojvodina 
lakossága fizeti.

Az állami egyenes adóhoz hasonlóan a 
többi adónemből is u legtöbb-1 a Vojvodina 
fizeti. Az 500 százalékos és 30 százalékos pót­
adó 282,816.16677 dinárból 79,475.16252 di­
nárt a Vojvrdina fizetett. A Vojvodina után a 
legnagyobb összeget 62,877.55608 dinárt Szer­
bia és Montenegro fizették, Horvátország és 
Szlavónia pedig 50,369.63981 cmárt. Hogy 
mennyire nem igazságos ez a megadóztatás, 
arra a legbeszédesebb példa a forgalmi adó 
befizetése. Forgalmi adót tudvalevőleg még ná­
lunk sem fizetnek kevesebbet, mint amennyi a 
tényleges forgalomnak megfelel. Itt már nem is 
vezet a Vojvodina, ame!y az év e’ső 9 hónap­
jában 32,064.54874 dinár forgalmi adót fize­
tett, mig Horvátország és Szlavónia 43.721.748 
dinár és 94 párát, Szlovénia pedig 33,704.820 
dinárt és 35 párát fizetett.

Ezek a beszédes számok legjobb bizonyí­
tékai annak, hogy mennyire a szivükön viselik 
a vojvodinai radikális képviselők választóik ér­
dekeit.

Lemond a Senta járási községek elöljárósága
a jövedelem és vagyonadó

Sentáról jelentik: Megírta a Délbác;, hogy 
a sentai járás uj pénzügyigazgatója Hunyecz 
József hivatalbalépése óta kíméletlenül behajtja 
a járás terüjetén a vagyon és jövedelmiadót. 
Néhány nap" óta hatmillió kettőszázezer dinárt 
hajtott be. Mindez azonban még nem elég, 
mert most utasítást adott ki, hogy Mólón és 
Adán is kíméletlenül be kell hajtani a hátralé­
kos vagyon és jövedelmiadót. A pénzügy- 
igazgatóság több tisztviselőjét küldte ki a két 
faluba, hogy ezek az adóhátralékot, amely 
Mólón tizenkétmillió, Adán pedig nyolcmillió, 
nyolc nap alatt minden rendelk zésükre álló 
eszközzel behajtsák. A tisztviselők ki is mentek 
a falvakba, fellépésük azonban olyan izgalmat 
keltett a községek lakosságai körében, hogy 
Mól község elöljáróság elhatározta .emondását. 
A moll községi elöljáróság e határozata termé­
szetesen elterjedt a járás többi községeiben is 
és a községek elöljárósága is hasonló értelmű 
elhatározásra jutottak. Tudomást szerzett azon­
ban erről Dr. Atanaszievics Milos az uj sentai 
főszolgabíró is és ezért csütörtök délelőttre 
bizalmas értekezletre hívta magához az összes 
községi jegyzőket. Az értekezleten a jegyzők 
beszámoltak az izgatott helyzetről és az álta­
lános elkeseredésről, amely a megyében ural­
kodik. Közölték a jegyzők azt is, hogy ha 
továbbfolytatják a kíméletlen adóbehajtást, ak­
kor az esetleges következményekért nem vál­
lalják a felelősséget.

A főszolgabíró először bölcs mérsékletre 
akarta inteni a jegyzőket, miután azonban a 
jegyzők olyan érveket sorakoztattak fel, amelye­
ket ő nem tudóit megcáfolni, kénytelen volt 
meghajolni azok súlya előtt. Erre az értekezlc- 
elhatározta, hogy ha Hunyec járási pénzügy- 
igazgató nem rendeli vissza a kiküldött pénz-

kíméletlen behajtása miatt
ügyi tisztviselőket és nem szünteti be a kímé­
letlen adóbehajtást, mindnyájan csatlakoznak 
Mól község elöljáróságának elhatározásához és 
lemondanak. Ezután dr. Atanaszievics főszolga­
bíró vezetésével az összes községi jegyzők el­
mentek Hunyecz József járási pénzügyigazgató­
hoz és közölték veie elhatározásukat. A pénz- 
ügyigazgató a küldöttségnek a következőket 
válaszolta:

— Nem áll módomban a kiadott rendele­
tét visszavonni, sem a tisztviselőket visszaren­
delni. Ellenben még ma távirati jelentést fogok 
tenni a pénzügyminisztériumnak és a novisadi 
tartományi pénzügyigazgaióságnak a hozott ha- 
tárdzatrál és további Jtasitást fogok kérni. Ha 
a pénzügyminisztérium és a tartományi pénz­
ügyigazgatóság felfüggeszti a rendeletet, akkor 
én visszarendelem a pénzügyi tisztviselőket. 
Addig azonban a tisztviselőknek a kapott uta­
sítás értelmében kell eljárniok.

A járás főszolgabirája, jegyzőkara és kö­
zönsége bízik abban, hogy a pénzügyminiszté­
rium és a tartományi penzügyigazgatóság el­
hárítja azt a katasztrófát, amely a jövedelm- 
és vagyonadó kíméletlen behajtásával fenyegetné 
a sentai járást.

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
FutoSkI put 66. Téléiért inlerurban 534.
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(—) Románia lakosságának egyne­
gyede kisebbség. K > oz&várról jelentik. Az 
ellenzékben lévő román parasztpárt egyik ve­
zető politikusa, A S'.ere a napokban hosszabb 
nyilatkozatot adott egy kolozsvári lap mjr.ka- 
társának. Nyilatkozatában többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

— A kisebbségek sorsa nálunk valóban 
nem rózsás de a románoké sem az. Ma az or­
szágban nincs meg a pariamentár;z;nus, a jog­
rend és a törvények tisztelete.

Véleményem szerint ennek a visszaállítása 
pedig minden speciális kisebbség: sére.emnéi 
sürgősebb, mert a kisebbségnek és többségnek 
közös a sérelme. Románia kisebbségeinek első­
sorban arra Keil törekedniük, hogy ebben a tö­
rekvésükben támogassák az ellenzéki partokat. 
Ha az ellenzék a kisebbségekkel együtt eléri 
azt, hogy a választásokon a tiszta népakarat 
nyilvánuljon meg, akkor a kisebbségek hatal­
mas számarányban bevonulnak a parlamentbe 
és ezáltal közvetlenül érvényesíthetik akaratu­
kat. Ha pedig a jogrend ismét rég; tisztaságá­
ban fog érvényesülni, elesik a kisebbség' bajok 
legnagyobb két forrása.

— Ma a liberálisok a pénz és az erőszak 
jogán igazgatják az országot A liberálisokat 
pedig nem lehet pártnak tekintem, hanem csak 
klikknek, mert semmi gyökerük sincs a népben. 
Ha szabad választás voina, a liberálisok eltűn­
nének a parlamentbői.

Mi nagyon jól tudjuk, hogy Nagyromá- 
niának több mint a fele csatolt terület, és né­
pességének több mint a negyede kisebbség.

Ezt a nagy területet kisebbségeivel és, ro­
mánjaival együtt ma teljesen megkérdezésük 
nélkül kormányozzák, aminthogy a liberális klikk 
•autokratikus módon kormányozza az egész or­
szágot. A jogrendet csak a legnagyobb demo­
kráciával lehet helyreállítani.

(—) Bolgár képviselő a romániai 
bolgár kisebbségért. Bukarestből jelentik: 
Gräber Péter bolgár képviselő nyílt levelet in­
tézett Jorgához, amelyben kiemeli a bolgár és 
román állam közötti közeledés szükségességét. 
Szerinte ennek egyedüli feltétele az, hogy Ro­
mánia jó bánásmódban részesítse a dobrudzsai 
bolgár kisebbséget.

(—) Ahol az imádkozáshoz is rendőri 
engedély kell. A Kolozsvárott megjelenő 
„Ellenzék" irja:

A reformátusok rendszeres bibliai estéket 
tartanak a téli időszakban, amelyek szorosan 
hozzátartoznak e feiekezet vallásgvakoriatához. 
Így volt ez eddig a kézdivásárheíyi reformá­
tusoknál is, akik évente november 1-tól május 
végéig hetenként kétszer az esti órákban ösz- 
szegyülekeztek és lelkipásztoruk vezetése mel­
lett egy-két órát töltöttek el bibliaolvasással 
és magyarázattal.

Vallásos gyülekezetek egyetlen szabad 
államban sem függenek rendőri engedélytől. 
Nálunk nem Így van. A kézdivásárheíyi refor­
mátusoknak be kellett jelenteni a rendőrségnél 
ezeket a vallásos gyülekezeteket. A rendőrség 
a múltban a bejelentést tudomásul vette s az 
estéket meg lehetett tartani. A folyó évben 
azonban megváltozott a helyzet. A rendőrség 
most már nem elégszik meg az egyszeri elő­
zetes bejelentéssel, hanem minden egyes val­
lásos gyülekezetre bélyeges folyamodványt kell 
beadni a református lelkésznek.

Hogy a vallásos gyülekezeteket rendőri 
engedélyhez kössék, ismételjük, a legvilágosab­
ban ellenkezik a vallásgyakorlatnak az alkot- 
mányoan és a kisebbségi szerződésben bizto­
sított szabadságával. A sérelem súlyosságát 
csak növeli a kicsinyes elhatározás, hogy most 
már minden vallásos összejövetelre külön en­
gedély kell. De azért természetesen nincs ok a 
panaszkodásra. Országunkban a vallási kisebb­
ségek jogait a legszigorúbban sespektálják. 
Hogy miként, az elmondott eset eléggé mu­
tatja".

Olvassa a Délbácskát!

A KÉK ÉS A FEHÉR „VARDAR“ TRAGIKOMÉDIÁJA

M noviszádi monopoiraütár igazgatósága 
nyilatkozik a dofiány üisárusoürói, a „%>ardár“ 
mizériáról, a dokánycsempészésrői és egyeéeüröl

Nem helyesli a megkülönböztetett pakkolást A dohánycsem­
pészés vígan folyik - Szigorú rendszabályok az árdrágítók eilen

A Délbácska már annak idején részlete­
sen foglalkozott a „Vardár" cigaretta körül tá­
madt bonyadalmakkal. A dohanyjövedék igaz­
gatósága ugyanis látható külső jelekkel külön­
bözteti meg a Nisben készült gyártmányoKat a 
többi gyártmányoktól, miáltal éles ellentétbe 
került unifikációs programjával. Hiába hangoz­
tatja a dohányjövedék, hogy a „Vardár“ ciga­
retták egyforma minőségűek, bármely gyárban 
készültek is, a dohányzó közönség mégis már 
évek óta a nisi gyártmányt részesíti előnyben. 
Nisi „Vardárt“ ellenben csak Szerbiában lehet 
kapni, a Vojvodinában pedig igen kivételes 
esetekben. Utóbbi időben a dohányjövedék kék 
és lila dobozokba csomagoltatja a nisi „Var­
dár“ készítményeket, miáltal még nagyobb 
mértékben különbözteti meg a nisit a többi 
gyártmánytól. Emiatt azután a dohányárusok 
állandó molesztálásoknak vannak kitéve, mert 
mindenki csak „kék" Vardáit követel, kék 
Vardárt pedig csak Beogradban lehet kapni. 
A fogyasztóközönség persze valóságos politi­
kumot csinál a kérdésből és rettenetesen szidja 
a beogradiakat, akiknek jó cigaretta jut. a Voj­
vodinában pedig szemetet szívnak. A „Vardár“ 
kérdés már annyira kiéleződött, hogy a kis- 
árusok szövetkezete egy képviselő vezetésévei 
deputációt akar meneszteni Beogradba, ahoi 
tiltakozni fognak az igazságtalan bánásmód 
miatt.

A kisárusok idézték elő 
a zavart

A „Délbácska“ munkatársa felkereste 
Csokics Milorádot, a monopolraktár novisadi 
főnökét, aki a következőképen nyilatkozott az 
aktuális dohánykérdésekrői:

— Az egész zavart csak a kisárusok 
idézték elő, mert szolidnak épen nem mond­
ható konkurrencia szempontokból kiindulva 
állandóan bizonyos előnyben részesítették a nisi 
készítményeket. A fogyasztóközönséget csak 
félrevezették azzal, hogy úgy állítottak be a 
dolgot, mintha egyes „speciális“ készítmények 
a „favorizált“ fogyasztók kezeibe jutnak s hogy 
csak a „kiválasztottak“ kaphatnak jó cigarettát. 
Sőt olyan esetekről is tudok, hogy egyes trafi- 
kosok nagy titokban kínálják a „jobb Vardárt“, 
amelyet a pult alól húznak elő, de amelyeket 
csak a „jobb“ kuncsaftoknak kínálják, ezzel is 
a saját üzletükbe csábítva a fogyasztóközön­
séget. Ez a legpiszkosabb konkurrencia, ame­
lyet különben a legszigorúbb rendszabályokkal 
akarok lehetetlenné tenni.

Nincs különbség 
„Vardár“ és „Vardár“ között

— Még mindig azon az állásponton állok, 
hogy a dohányjövedék igenis a legnagyobb 
figyelmet fordítja a készítmények kiváló kvali­
tására s e tekintetben nem ismer semmiféle 
különbséget-® különféle „Vardár“ készítmények 
között. A gyártás már olyan tökéletes, hogy 
gyártmányaink bátran felvehetik a versenyt 
Európa bármely dohányjövedékének készítmé­
nyeivel. A dohányjövedék nem egy bürokratikus, 
hanem tisztán gazdasági intézmény, tehát saját 
érdeke is megkívánja, hogy gyártmányaink tö­
kéletesek legyenek.

— A fogyasztóközönség is tudni fogja, 
hogy a múlt évben több hónapon át egyálta­
lában semmiféle „Vardár“ készítményt nem le­
hetett kapni, hogy egyes monopolraktárak nem 
kapták meg az igényelt cigarettamennyiségeket, 
mig az idén a dohányjövedék minden tekin­
tetben ki tudja elégíteni a fogyasztó közönség 
igényeit.

„Nem helyeslem 
a kék csomagolást“

— A nisi és a többi készítmények közötti 
látható csomagolási megkülönböztetést, vala­

mint a fehér dobozokon elhelyezett „nisi“ bé­
lyegzést a dohányjövedék igazgató tanácsa ha­
tározta el. Hogy milyen okok vezették amikor 
ezt az újítást elhatározta, nem tudom, de sem­
miesetre sem a kvalitás megkülönböztetése, 
mert a tusi és a többi gyártmány között semmi 
féle különbség nincs. Éppen azért részemről a 
megkülömböztetést nem helyeslem. Egyrészt 
azért, mert ezzel tápláljuk a tömeg antagoniz- 
musát, akik emiatt abban a meggyőződésben 
élnek, hogy csak az állam bizonyos kiváltságos 
országrészei juthatnak a nisi gyártmányokhoz. 
Másrészt pedig a nisi cigaretta megkülönböz­
tetésével a többi cigarettafajta árusítását aka­
dályozzák meg. Sehogyan sem tudom tehát 
helyeselni a monopoligazgatóság eljárását s 
ebben az irányban felterjesztést is intéztein fe­
lettes hatóságomhoz, amelyben részletesen meg­
magyaráztam a megkülönböztetés hátrányait. 
Mert világos, hogy csak a dohányjövedék fizet 
rá, ha Beográdban egy millió cigarettával töb­
bet és Novisadon két millióval kevesebbet ad­
nak el.

Beográd rengeteg 
cigarettát fogyaszt

— A nisi dohánygyár készítményei Déí- 
szerbia, a háború előtti Szerbia és a Vojvodina 
és Srem egy részének igényeinek kielégítésére 
szolgálnak, vagyis a nisi dohánygyár a hozzá 
legközelebb eső országrészek igényeiről gon­
doskodik. Tehét nincsenek privilegizált ország­
részek, mert a nisi dohánygyár oda száliitja az 
árukat, ahol a szállítási költségek a legolcsób­
bak. Hogy ezidőszerint Novisadon nincs nisi 
készitményü cigaretta, csak annak tulajdonítha­
tom, hogy Belgrád, mint az ország fővárosa, 
rengeteg cigarettát fogyaszt és a beográdi kész­
áruraktár nincs abban a helyzetben, hogy na­
gyobb mennyiségeket a Vojvodina részére el­
különítsen.

— Tudomásom van róla, hogy Novisa­
don olyan „Vardár“ cigaretták kerülnek forga­
lomba, amelyeket nem az itteni monopoiraktár 
szállította, hanem más rayonokból származna*, 
ezáltal felburjandzott az árdrágítás, mert a nisi 
Vardárt csak féláron lehet kapni egyes trafi­
kokban, kávéházakban és vendéglőkben. Ez 
ellen a legszigorúbb intézkedéseket foganatosí­
tottak. Megkértem a novisadi pénzügyi kon- 
trollhivatatalt, hogy szigorú intézkedésekkel 
tegye lehetetlenné az árdrágítást.

A dohánycsempészés
Munkatársunk arra a kérdésére, vájjon a 

novisadi fogyasztás az utóbbi időben a „Var­
dár“ mizériák miatt csökkent-e, az igazgató a 
következőket mondotta:

— A fogyasztás tényleg csökkent, de ezt 
nem annyira a „Vardár“ miatt támadt bonyo­
dalmaknak, hanem inkább a csempészésnek tu­
lajdonítom. Most van a csempészés szezonja, 
a dohány már érett és az őszit még nem _vá - 
toltuk meg. Legjobban bizonyítja, hogy milyen 
nagy mértékben folyik a csempészés, hogy ren­
geteg a kereslet a cigarettapapír iránt. A kész­
áruraktár emiatt kénytelen a cigarettapapír kj- 
szolgálást szükebb keretek közé szorítani. Ezen­
túl csak annyi cigarettapapír kerül forgalomba, 
amennyi körülbelül a monopoláru készítmények 
elfogyasztására szükséges. Mindazonáltal a csem­
pészés az idén mégsem olyan nagy mértei 
mint tavaly, amit annak tulajdonítom, hogy3 
vojvodinai közismert csempészvidékeken a do­
hán., termelést beszüntettük.

Érdekes jelenség végül, hogy kizárólag a 
„Vardár“ cigarettáknál vélnek a fogyasztok 
némi kvalitátis különbségeket felfedezni- 
is csak bizonyítéka annak, hogy a nisi ciga­
rettával szemben tanúsított szimpátia nem 
mint beképzelődés és autoszuggesztió.

más, 
K. A.



■HmShSH
«

1925. november 20. DELIäMa

6S
xr0qyan robbantották föl a novisadt 

katholikus templorrjof
avagy

jYiiböl lesz a cserebogár?
A novisadi papirbornba, amely nemrég a 

katholikus templom mellett robbant fel és ez 
alkalommal három és fél darab kavicsot meg­
mozgatott a helyéből, óriási szenzációt keltett 
a külföldi sajtóban. Valószínűleg a stilszeriiség 
kedvéért robbant olyan nagyot a külföldi uj- 
ságpapiros hasábjain, mert a bomba is újság­
papírba volt csomagolva. A csodabogárszámba 
menő külföldi tudósítások a szenzáció erejével 
hatottak mindenütt. Nem is csoda, amikor 
ilyeneket Írtak a lapok:

„Újság“ (Kolozsvár) Újvidékről jelentik: 
Tegnap este, amikor Újvidék jámbor polgár­
sága éppen aludni készült, hatalmas detonáció 
reszketette meg a levegőt. Az emberek ijedten 
ugráltak fel ágyaikból és a katolikus templom 
felé rohantak. Csakhamar kiderült, hogy egy 
bomba robbant fel a templom balhajójában. A 
bomba ledöntötte az egyik pillért és megron­
gálta a főoltárt. Emberéletben nem esett kár.

„Hétfői Lapok“ (Brassó) Újvidéki tudósí­
tónk ’’jelenti: Tegnap este felrobbantották a 
katolikus templomot. A bomba borzasztó pusz­
tításokat végzett, a két templorr.hajó romhal­
mazzá vált. A harangozót a bomba légnyomása 
a harmadik imapadbő! a karzatra röpítette. 
Nyolc ember a helyszínen meghalt.

„Ellenzék“ (Kolozsvár) Újvidékről jelentik: 
Bűnös kezek rettenetes pusztítást végez'ek a 
nyárspolgárias mentalitású jugoszláv városban. 
Bombával felrobbantották a város díszét és s:e- 
mefényét, a katolikus templomot. A _ plébános 
éppen misét olvasott, amikor a főoltár közeié- 

6 ben levő fűtőtest alatt elhelyezett pokolgép 
irtózatos detonációval felrobbant. A plébánost 
csak a véletlen mentette meg a biztos hala.tói, 
ellenben az ájtatos közönség között rettenetes 
kaszálást végzett a halál. Harmincketten a hely­
színén lehelték ki leiküket, kiiencvenhárom sú­
lyos sebesüléseket szenvedtek. A kivonult men­
tők főparancsnoka, Polit Gyúró vezérkari ezre­
des százkilencvennégy embernek nyújtott első 
segélyt. A városban óriási az izgalom. Min­
denki a kormányt okolja a történtekért, számo­
sán pedig Rádics Istvánt vádoljak a tett elkö­
vetésével.

„Kassai Munkás“: Novisadról jelentik: A 
proletár tömegek tegnap Jugoszláviában is végre 
döntő küzdelmet vívtak meg a nép elnyomóival. 
A kapitalista alapon felépült klerikális bálvány- 
gulát, a római katholikus templomot eltüntették 
a föld színéről. A templom helyén ma már 
csak üres lyuk tátong, hirdetve az igazság 
diadalát. Már napok óta suttogtak, hogy a 
templom sekrestyéjében Pasics miniszterelnök 
és Prpics Milán zagrebi főispán titkos összejö­
veteleket tartottak egy nagyszabású kommunista 
elleni akcióról. Az összejöveteleken résztvett 
Császár Géza az Msmertnevü loy a lista is, akt 
hálójába akarta keríteni Csuka Zoltán elvtár­
sunkat. De nem hiába mondja a német köz­
mondás: „Kleine Fische, gute Fische“, a pokoli 
terv nem sikerült és bátor kezek a levegőbe 
röpítették a bálványimádókat. Azt mondjak, 
hogy kilencszáz kilogramm ekrazit robbant fel, 
a templontornyon elhelyezett kereszt pedig a 
nagy hőségtől frigiai sipkává változott át, mint­
egy intő például szolgálva a jövő proletárne.m- 
zedéknek. Éljenek hős újvidéki elvtársaink! 
^ilág proletárjai egyesüljetek!

„Pozsonyi Magyar Újság“-. Szinte bor- 
zonS a hátunk, amikor újvidéki tudósítónk je­
lentése alapján azt a hajmeresztő hirt kell kö­
zölnünk olvasóinkkal, hogy Újvidék istenháza 
összeomlott. A porba hullott a katolikus vallás 
^ a magyar-, szerb-, horvát , szlovén fajvéde­
lem egyetlen mentsvára. Bűnös kommunistake­
zek tüntették el a föld színéről, ugyanazok, akik 
a Rákosiékat, Kunékat, Szammuelvkat és ha­

sonló gazembereket neveitek. Flát nincs már a 
világon erkölcsi alap? Nincs már istenfélelem, 
nincs szeretet, nincs felebarát! tisztelet? Bizo­
nyára a Márfíy esetet akarták megbosszulni 
véres kezek; ce a botnak két vége vart és az 
Is'en ha-Viíja könyörtelenül fog lesújtani tr.ind- 
azoivra, ak:k a reneszánsz e dicső emlékét 
romba döntötték. Imádkozzunk a halottak lelki 
üdvéért

Ungvári Uj Közlöny: Újvidékről jelentik: 
Rettenetes eset tartja izgalomban a Vajdaság 
székhelyét és magyar lakósságát. Ismeretlen 
tettesek a katholikus templom négy sarkában 
ekrazitbombákat helyeztek el, amelyek rettene­
tes erővel felrobbantak. A templomban ugyan­
akkor körülbelül kétezer ájtatos hivő tartóz­
kodott. A robbanás folytán ötszázan a leve 
gőbe repültek, a többiek pánikszerűen mene­
kültek. Gyermekeket, öregeket, fiatalokat, nőket 
tapostak össze. A bomba ereje átvágta a vá­
rosháza falait és agyonütötte a polgármestert 
és harminchárom tanácstagot, akik épen a hires 
novisadi „Ingyenkakaó“ egyesület uj palotájá­
ról tárgyaltak. A pánik rettenetes. Az ország 
minden tájáról segélyvonatok indultak útnak. 
A kormány lemondott.

Végül a kolozsvári „Újság“ visszatérve 
az esetre a következőket Írja :

Mint Berlinből Becsen keresztül a Köl­
nische Zeitung londoni tudósítójának beogradi 
kirendeltsége jelenti Újvidékről, a város rom­
halmazban fekszik. Eddig harmincezer ember 
haláláról érkezik hír. Rádics parasztvezért a 
közoktatásügyi minisztériumban érte a halál. 
A bomba Beogradban is elpusztította a 
Moszkva-szállodát es a pénzügyminisztériumot. 
Zagrebbau összedőlt a katedrális, a novisadt 
„Srpski Kraijban“ pedig felrobbantak az ösz- 
szes Tigermilch készletek. Az országban elren­
delték az általános gyászt. A középületeket^ fel- 
lobcgózták. K. A.

1925. November 20. Péntek
Római katholikus:- Valois Szt. Félix. 

Protestáns: Jolán. Gör.-keieti: Hieron. A 
nap ke! reggel 7 óra II perckor, nyugszik 
4 óra 19 perckor. A hold kel 11 óra 13 
perckor, nyugszik 20 óra 33 perckor. 
Nemzeti Színház: Marinka a táncosnő. — 
Apolló mozi: A tízparancsolat.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
az idő télies marad. A szelek meg fognak 
erősödni és a tengerparton bóra lesz. A 
felhőzet általános marad, nagyobb csapa­
dék nélkül, szórványos hópihékkel. A hő­
mérséklet továbbra is sülyedni fog és min­
denütt, a tengerpart és a délvidék kivéte­
lével, dér lesz.

Kis Teréz ünnepe: Október 1. A Va­
tikán a karmelita „kis Teréz“ ünnepét hir sze­
rint október elsejére teszi. A „kis virág“ volta­
képp szeptember 30-án halt meg, de mivel erre 
a napra esik Szent Jeromos ünnepe, az egyik 
legnagyobb egyházatyáé. Szent Teréz ünnepét 
a következő napra teszi.

— Protestánsok zarándoklata a pá­
pánál. Megemlítettük nemrég, hogy különös 
zarándoklat járt Rómában : 210 skandináv, akik 
közt csak 30 volt katolikus, a többi protestáns. 
A dolog úgy esett, hogy már a májusi skan­
dináv zarándoklaton a katolikusokhoz több pro­
testáns is csatlakozott s ezek oly lelkesedéssel 
beszéltek otthon római élményeiről, hogy csak­
hamar újabb zarándoklatot rendeztek, amely­
ben hatszor annvi protestáns vett részt, mint 
katolikus. Megható volt, amint valamennyien 
elvégezték a katolikusokkal együtt a jubileumi 
búcsú elnyerése előirt templomlátogatásokat. 
Ami azonban a derék skandinávokat leginkább 
meghatotta, a pápai kihallgatás volt, amelyen 
teljesen katolikus módon és a legnagyobb tisz­
telettel viselkedtek. A conzisztoiium-teremhen 
várták a páoát csendben és elmélkedve. Midőn 
a pápa belépett, valamennyien letérdeltek s tér­
delve maradtak, mig a papa a sorok előtt el­
ment. A Szentatya jóindulattal s mosolyogva 

! üdvözölte őket és a svéd Monsigner Snoys ka- 
I lauzolása mellet*, aki egyúttal francba tolmács 
t volt, mindegeiknek csoKra nyújtotta kezét s

emlékérmet nyújtott át nekik. A zarándokok, 
protestánsok épugy mint katolikusok, mély 
megindulással hódoltak a pápának s vették át 
a jubileumi érmet. A pápa aztán fellépett a 
trónra s francia nyelven néhány meleg szót 
intézett hozzájuk, ínajd a latin liturgikus for­
mula szerint rájuk adta az apostoli áldást. A 
zarándokok ismét letérdeltek és mélyen meg­
hajtott fővel vették Péter utódjának áldását. 
Midőn a pápa a termet elhagyta, háromszoros 
éljen kisérte. Kevéssel utóbb a pápa portugál 
zarándokokat fogadva, mély megmdultsággal a 
következő szavakat mondotta : „Mily titokzatos 
s egyúttal gondviselésszerü az a találkozás, 
amely a ti hiteteket s ma is élő buzgalmato­
kat azoknak érzelmeivel összefűzi, akikben egy 
nagy katolikus múltnak százados emlékei éled­
nek’újra, egy múlté, amely azonban nagyszerű 
Ígéreteket rejt a jövendőre nézve.“

— Verekedés horogkeresztesek és 
kommunisták közt. Berlinből jelentik: A la­
pok jelentése szerint a kemnitzi táncpalotában 
tartott nemzeti szocialista munkáspárt értekez­
let alatt, a nagyszámban megjelent kommu­
nisták és a nemzett szocialista munkáspárt ér­
tekezlet alatt, a nagyszámban megjelent kom­
munisták és a nemzeti szocialista hallgatóság 
között ádáz verekedés támadt, amelynek során 
hatvan ember, köztük két rendőrhivatalnok is 
megsebesült. Az egyik munkás a kórházban 
belehalt sérülésébe. \ rendőrségnek sikerült a 
főkolomposokat elfogni.

(x) Tudja-e mi a törv. védett Winga 
Bonbon. „Winga“ a világ legjobb csoko­
ládé erem bonbonja. Kérjen tehát minden­
hol „Winga“ bonbont. 2331 t-to

— A magyar honvédség uj főparancs­
noka. Budapestről jelentik: A kormányzó Janky 
Kocsard tábornokot a honvédség főparancsno­
kává nevezte ki.

—- Negyvenhárom mentőállomás van 
Berlinben. Berlinből jelentik: A berlini utcai 
mentőállomások száma ez év folyamán feláili- 
tottakkal együtt negyvenháromra emelkedett, 
amelynek harminc speciális autó áll rendelke­
zésére.

Különös hitbeli álláspont. A spanyol 
nyelvű államok között Cuba arról nevezetes, 
hogy legkevesebbet törődik katolikus hitével. A 
sziget gazdagsága, buja klímája s lelkipásztort 
mulasztások nagyon elaltatták a cubaiakban a 
vallás gondolatát. Érdekes viszont, hogy nem­
rég amerikai metodisták akartak Gubába be­
özönleni s propagandát kifejteni, a cubai kor­
mány a következő indokolással utasította el 
őket: „A mi vallásunk a legjobb a világon ás 
mi azt sem tartjuk meg, minek akkor más 
vallás ?“

— Abd el Krim még sem köt békét.
Parisból jelentik: Rábáiból jelentik a Havas 
irodának: A külföldi sajtójeientéssel ellentétben 
idáig még egyetlen tárgyaló sem jelent meg 
Rabaíban, akit Abd El Krim hivatalosan meg­
bízott volna képviseletével. Abd El Krímnek 
egyáltalán nincs is szándékában kezdeményező 
lépéseket tenni a béketárgyalások terén.

— Elégett egy occeánjáróhajó két 
mértföldre a parttól. Newyorkbó! jelentik: 
A Lepane személy szállítóit a jó, amely mintegy 
360 utassal Floridából útban volt Newyork 
felé, a Delavare tengeröböl közelében kigyul­
ladt. Hosszú ideig nem tudott rádióállomással 
összeköttetést kapni és már csak aránylag rö­
vid idővel elsüiyedése előtt tudta szorult hely­
zetét megismertetni. Nyomban segitöhajók ér­
keztek a helyszínére, de a hatalmas vihar kö­
vetkeztében, noha a part csak két mértföldnyire 
volt, tehetetlenül kellett nézni a tűz gyors ter­
jedését. A nyílt tengeren kigyulladt gőzöst ei- 
ktílett sülyeszteni. A kar három millió dollár. 
A hajó kapitányának bámulatos lélekjelenléte 
következtében a hajó háromszázhatvannyolc 
utasát megmentették, csupán egyetlenegy ember 
vesztette életét és tizenöten súlyosan megsebe­
sültek.

— Nemes Károly tiovisadi tánctanár
tánciskolája e nó 21-én, szombaton este 8 órai 
kezdettel tartja kurzuszáró táncflizérkéjét, ame­
lyen a növendékek nagyszabású színpadi rán­
cokat fognak bemutatni. Az estre külön meg­
hívókat nem bocsájtottak ki. Belépődíj 20 din.

I
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— A Beltéri Kath. Kör f. hó 25-én, 
szerdán este műsoros táncestélyt rendez, melyre 
a kör tagjait ezúton hívja meg a Rendezőség.

— Angol hang a flottaépités ellen.
Londonból jelentik: Lord Oxford egy beszé­
dében kijelentette, hogy a britt cirkáló építő 
politika kihívás más országokkal szemben, hogy 
ők is hasonló fegyverkezési versenybe kezd­
jenek. A Singapore! flottabázis tervbevett felállí­
tása, sem politikai sem erkölcsi szempontból 
nem igazolt. Lord Oxford a tengeralattjárók 
megszüntetése mellett foglalt állást.

— Egy negyedöl fa ingyen. Tegnap 
adtunk hirt arról az újításról, melyet a D. D. 
Za Eksploataciju Orva fakereskedés a Strand 
mellett (Telefon 455.) a mai nappal bevezetett 
és amely abból áll, hogy az említett cég min­
den hó végén a közjegyző közbejöttével ki­
sorsolja a hónapnak egy napját és mindenki, 
aki ezen a napon vásárolt fát a fenti cégnél, 
egy negyed öl fát ingyen kap. Mindenkinek 
érdekében áll tehát a vásárlás után a szállító- 
jegyet megőrizni. A kisorsolt napot mindenkor 
lapunk utján fogja az Eksploatacija Orva a 
publikummal közölni.

— Amerikai erkölcsök. A „Catholic 
World“ jelentése szerint egy amerikai tudós, 
Dean Poud megállapította, hogy a 800.000 la­
kosú Cleveland-ban évente átlag hatszor annyi 
gyilkosságot követnek el mint a 8 milliós Lon­
donba, úgy hogy a lakosság aránya szerint 
Cievelandra jhatvanszor annyi gyilkosság esik 
mint Londonban. Hasonlókép a rablások, lopá­
sok és betörések száma ebben az egy ameri­
kai városban nagyobb, mint egész Angol és 
Skótországban. E különös tény megértésénél 
támaszpontot nyújt az a körülmény, hogy An 
golországban kötelező hitoktatás van az isko­
lákban, Amerikában pedig nincs.

— Nagy tűz Newyorkban. Newyorkból 
jelentik: A Missisippi partján levő rakodóhe­
lyen ma reggel tűz ütött ki amely gyorsan el­
terjedt. Hét ház teljesen leégett, a kárt három 
milió dohára becsülik. A dokk közelében hor­
gonyzó hajókat biztonságba helyezték. Ezek 
között volt egy japán gőzös is, amely hetven­
ötezer zsák kávét rakott ki. A hajó rakománya 
teljesen elpusztult.

— A tüdővész elleni küzdelem. Pá-
risból jelentik: A Journal Calmette tanárral foly­
tatott beszélgetést közöl, a tanárnak a tuber­
kulózis elleni oltás körül végzett munkálatairól. 
Calmette tanár kijelentette, hogy e tekintetben 
a legjobb reményekkel van eltelve. Ahhoz 
azonban, hogy kutatásainak eredményét vég­
legesen megállapítottnak lehessen tekinteni, 
még több év leforgása lesz szükséges. Annyi 
már most is bizonyos, hogy az anyag teljesen 
ártalmatlan, amit emberen és állaton végzett 
több ezer oltással tud bizonyítani. Az oltóanyag 
hatása rendkívül jó. Calmette tanár utal arra, 
hogy kétezerhetven oltás közvetlen eredményre 
vezetett.

.— Mennyi volt a ragályos betegek szá­
ma Ázsiában. Párisból jelentik: Az Ázsiában 
előfordult ragályos betegségek multévi statiszti­
kája szerint 292.454 koleraeset fordult elő, 
amelyből 185.964 halálozás történt. 305.769 pes­
tis 253.454 halálesettel, 60.581 himlőeset 29.159 
halálesettel. Az összes fertőző megbetegedések 
száma 3,844.876, ebből 1,115.262 ember halt 
meg. Megjegyzendő, hogy ezek az adatok 
458,783.400 lélekre vonatkoznak.

— Izgalmas hajsza a limánon ké­
résziül. Tegnap délben fél egykor a vasúti 
hídon szolgálatot teljesítő Boros György rend­
őrnek feltűnt egy alak, aki a hídon át jött és 
a vasúti sínek mentén az állomás felé igyeke­
zett. A rendőr igazolásra szólította fel az ille­
tőt, miután azonban semmiféle igazolvány nem 
volt nála, eló akarta állítani a rendőrségre. 
Néhány lépést tettek, mikor az ismeretlen fu­
tásnak eredt és a limánon át az állomás irá­
nyába futott. A rendőr üldözőbe fogta, de nem 
tudta elérni. Az állomásnál az ismeretlen eltűnt

a rendőr elől, mire ez a levegőbe lőtt, hogy a 
vasúti rendőrség tagjait figyelmessé tegye, a 
szolgálatot teljesitő rendőrök erre szintén ül­
dözőbe fogták a menekülőt, a<it a Kamemci 
utcában elfogtak és azután bekísértek a rend­
őrségre. Itt kihallgatásakor azt 'vallotta, hogy 
Zelenka Márko a neve a boszniai Raskopolyen 
született és 23 éves. A rendőrség most azután 
nyomoz, hogy nem terheli-e valami bűn a lel­
kiismeretét.

— A kegyeletes cigányok. Két nappal 
ezelőtt feljelentés érkezett a noviszádi rendőr­
séghez, hogy két cigány ezerdinárt akart vál­
tani és amikor a kereskedő már kiszámolta a 
százdinárosokat, tizdinárosokat kértek, közben 
azonban néhány százdinárost magukkal vittek. 
Így Fuchs György főuccai divatárust 300 d;- 
dárral egy Laze Kosztics uccai vegyeskereske­
dőit pedig szintén 300 dinárra! károsították 
meg. A rendőrség tegnap elfogta a tetteseket 
Sárközi Iván és Kolompár Viktor személyében. 
Az elfogott cigányok azzal védekeztek, hogy 
Novisádon elhunyt atyjuknak sírkövet akartak 
emelni, de mivel nem volt pénzük, Így akartak 
pénzhez jutni. A rendőrség e kegyeletes szán­
dék ellenére is letartóztatta a két cigányt.

— Miért fejlődik vissza az emberiség? 
Londonból jelentik: W. A. Small chikágói tanár 
összeállítása szerint az egymást követő generá­
ciók egészséges testű és szellemű fejlődésének 
legnagyobb akadálya a nagyvárosokba való tö­
mörülés. Több mint ötvenezer a közéletben nagy- 
szerepet játszó egyén életkörülményeit vizsgálva 
azt találta, hogy ezeknek 73 százaléka pusztán 
és falun születet és nevelkedett és csak 27 szá­
zaléka nagyvárosban. Különösen érdekes, hogy 
a nagyvárosok külvárosai mindössze öt száza­
lékát adták a megvizsgáltak kedvező arány­
számába.

— A városi költségvetés tárgyalása.
A novisadi számvevőség még szeptember ha­
vában elkészült a költségvetéssel és azt a bi­
zottságnak be is terjesztene. A bizottság ülé­
sein azonban több eszme vetődött fel a város 
bevételeinek fokozására és ezért a kölségvetést 
visszaküldték a számvevőségnek, amely most 
átdolgozza. Ezzel a munkával rövidesen kész 
lesznek úgy, hogy a bizottság már jövő héten 
tárgyalhatja a költségvetést, amely még decem­
berben a közgyűlés elé kerül.

— Miért drágulnak a sertések. Két 
nap óta az élősertés ára ismét emelkedik. En­
nek az az oka, hogy egy németországi cég 
Sentán bérbevette a városi vágóhidat, ahol 
kilencezer sertést fog levágni és a levágott 
sertéseket külföldre szállítani. A német cég 
megbízottai már is megkezdték a sertések 
összevásárlását.

— Még nem nyert befejezést a Mar- 
kovics ügy. A városi fegyelmi választmánynak 
tegnap kellett volna döntést hoznia dr. Marko- 
vics Giga városi tanácsnok fegyelmi ügyében, 
amelyet a polgármesterrel támadt konfliktusa 
miatt indítottak meg ellene. A fegyelmi vá­
lasztmány azonban nem hozott határozatot, 
mert nem volt elnöke. Dr. Milovánovics Milán 
polgármester, mint érdekelt fél nem elnökölhe­
tett, de nem elnökölhetett Lákics Jován polgár­
mesterhelyettes sem, mivel ő koronatanú az 
ügyben. Ezért úgy határoztak, hogy dr. Petro- 
vics Milivoj bácskai kerületi főispánt kérik meg, 
elnököljön az ülésen. A fegyelmi választmány 
tehát akkor fog határozni dr. Markovics Giga 
ügyében, ha dr. Petrovics Milivoj bácskai fő­
ispán Novisadra jön.
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BüzaasáGi köhymebyzéhet
három dinár postabélveg beküldése ellené­
ben küld GARAMSZEGHY DEZSŐ 

könyvkereskedő, NOVIVRBAS.

Botrány előtt - botrány után
Ha a közönség és a játékosok fegyelme 

zetlensége folytán támadt kárhozatos epizódok 
tói eltekinthetnénk, úgy az idei őszi szezón utolsó 
eseményei hosszú időre kellemes emlékekkel 
zárulnának. Sajnos nem lehet egyszerűen napi- 
rendre térni a tribünön immár napirenden levő 
botrányok felett, mert ez egyrészt hovatovább 
odafejlődik, hogy úgy mim régebben, a jobb 
érzésű közönség nem megy ki a mérkőzésekre 
másrészt mert a tribün hangulata átragad a já­
tékosokra, bíróra egyaránt és a legszebben in­
duló mérkőzés — mint vasárnap is — bot­
rányba fullad.

Az eshetőségek mérlegelésénél, szégyen­
szemre már ezzel a körülménnyel is számolni 
kell. A mérkőzés nem a félidő, hanem a bot­
rány előtti és utáni két fázisra oszlik. Eszerint 
kell elbírálni és ismertetni a bírók és a játéko­
sok teljesítményét is. igaz, hogy ez az állapot 
nem tart sokáig, mert elmarad a közönség és 
ezzel megszűnnek, a botrányok is. Ez sovány 
vigasztalás volna és talán ajánlatos volna meg­
akadályozni úgy, hogy fújja le a mérkőzést a 
bíró akkor, amikor a botrány kitör. Ennek meg 
kellemetlen adminisztrációs következményei len­
nének. Pedig tenni kellene valamit, mert a bot­
rányláz szenvedéllyé válik és azt mondja majd 
a közönség, hogy ha még botrányt sem lehet 
csinálni, akkor igazán nem érdemes futball­
meccsre járni.

*

Elkészült a jégpálya. A Lövőidében fo­
lyó munkálatok befejezéshez közelednek. A ni- 
veüálást befejezték, a kutak is elkészültek már 
és ha az időjárás továbbra is hűvös marad, re­
mény lehet arra, hogy a kitűnő szórakozóhely 
rövidesen megnyílik.

Francia boxbajnok győzelme. Páris- 
ban Solvinte francia boxbainok tiz menetben 
pontozással legyőzte Feder osztrák bajnokot

A Radnicski intézője felkéri az összes 
játékosokat és rendezőket, hogy ma, 20-án este 
7 órakor okvetlen jelenjenek meg az egészség- 
ügyi palotában.

Simonyi játszik vasárnap. A vasárnapi 
bajnoki mérkőzés nehéz feladat elé állítja a 
Makkabi csapatát. A munkások gyors csatár­
sora ellen védelmét igyekszik megerősíteni, 
amelynek tengelyében hir szerint Simonyi is 
játszani fog. Simonyi a közelmúltban a Rad­
nicski amatörtrénere volt és töviről-hegyire is­
meri a munkáscsapat tudását. Beállítása nagy 
erősödést jelent a Makkabi csapatának.

A kerület választmánya ma este ülést 
tart uj helyiségében.

Pályázati határidő november 21.
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Radeicski - Ma Makkabi
Eredmény......................................................

A pályázó neve és címe.............................

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseké 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Általánosan el­
ismerik, hogy Ü TIZ PitRBtlCSÖtilT a leghatalmasabb

filmalkotás!
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I ‘ín hisayermehet építettek bt a 
Jolii lasuti hid egyik pillérébe.

! .„az noviszádi történet, amelyben 
'»ie/ádi városháza toronyőre és Ede 

* n0 játszák a főszerepet
\z pde. Illetőleg: A Jede. Nem mindenki 

■ öt aki évek óta koronázatlan rikkancs- 
és röpcédulaosztogatója a dunaparti 

k noolisnak. Életkorára vonatkozólag a leg- 
ixmhhrőbb verziók vannak forgalomban. Al- k£„bhusz éves. Két évig beteg volt, ez nem 

1,0 it Ezenkívül pipázik is és sohasem hord 
lapátot ami azt a gyanút kelti, hogy rokon­
id® a Hl Internacionáléval. Menetközben 
If’hálódzik, s ha valaki megszólítja, igy nevet: 
him — Kehi... kehi., kehi...

A szemtelenkedőknek változatlanul ezt a
választja*®- ^ bojonduhat máj meg...

Mert a Jede sejpit* is. Illetőleg szejpit. 
Nemcsak a szájára, az egyik lábára is. Jede 
különben barátja a szajtónak Nagyon szejeti a 
szájtól. Ész mindig hoz hijeket. Szenzációkat.
Tegnap eztet hozta:

— Hajjotta szejkesztő uj?
— Nem hallottam...
— Nahát észt hajgassza meg. Ez egy 

szenzáció. Eztet czak magának mondom. 1 ugy- 
gva hogy hoj van a vaszhid?

_ Vas?
— Chi . chi... chi... A vaszhid. Nahát ide- 

haieasszon! Én eztet a tojonyőjtől hallottam. 
‘Neni akaj odajönni? Főimegyünk moszt tnin-

^ 1 — Most nem érek rá Ede
_ Hát akkoj ejmondom. De hat ójakó

fflá ott van a tojonyöj. Éppen máma ott van.... 
— Nem érünk rá Ede. Meg ez úgyis lmk_ 
Az Ede, Noviszád egyetlen és népszerű

ledéje nevet: .. ,
— Nem jink. Iszten bizony nem jmk

Haigassza czak meg. Igy mondta a tojonyöj. 
Mikoj a hidat cinájták, itten volt egy asszony 
A tojonyöj meszéjte. Ész szók gyejeke vojt.

— A toronyőrnek?
— Chi... chi... chi... Fenét neki. Az as­

szonynak. Hét. Vagy nyojc Esz ászt tnonták 
hogy a vaszuti hid összedül, ha nem kevepk 
bele a cementbe egy kiszjánynak a véji. 
az asszony ászt monta, hogy odaaggya az egyik 
kiszjányát. Csak az nem akajt menni. Esz a - 
koj az annya odaczalta egy almával Aztán e - 
vágták a torkát, a véjit beejesztették a ma tej­
be. a ezontját megint összetőjtek. Esz moszt az 
egész ott van az egyik pilléiben. Ész azóta ez 
a legjobb hid az egész ojszágban. Ha nem hí- 
szi, kéjdezze meg a Vájoszházán a tojony
Moszt éppen fönnt van... .

— Nem érünk rá Jede. Majd mászkoj.
Moszt meg szejvusz.

— 1... i... jó napot.
Ez a Kőművesz Kejemen noviszádi hisz 

tójijája. A fejejősszéget pejsze a Jede vajjajja 
éjié. Meg a tojonyöj pejsze.

* * *

U. i. Ede utólag kijelentette, hogy az.egész 
történetből egyáltalán semmi sem igaz. tzeku- 
tán nincs kizárva, hogy mégiscsak van va>a 
abban a befalazott kislányról szóló mes 
Ha az Ede tagadja, majdnem biztos, hogy igaz 
Mert az Ede nagyon sokat forog a helyi re 
'Melókban.... __________ JCs)

A DUNA VÍZÁLLÁSA
November 12-én reggel —
November 13-án „ —
November 14-én „ —
November 15-én „ —
November 16-án „ —
November 17-én „ —
November 18-án „ —
November 19-én .. — ~T_
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

BÉLIMA

A dinár árfolyamai
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Budapest . . 1267.— | Berlin ■ ■
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453.50 
14 Vü 
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6 Elitéit raktártolvajok. A novisadi 
törvényszék büntető tanácsa tegnap hat havi 
börtönre Ítélte Milosavljevics Gyúró 33 éves 
novisadi kereskedő segédet, négyhavi fogházra 
Gazi Jovati 33 éves futaki napszámost, három 
havi fogházra Koporec Ferenc 34 éves novi­
sadi napszámost és két hónapi fogházra Her­
mann Ferenc 29 éves novisadi sofőrt pedig 
két Savi fogházra Ítélte, mert 1922-ben betör­
tek a Dimovics cég raktárába és onnan o g 
vaniliját, 56 kg szekfüszeget, 3 kg borsót é 
45 deka sáfrányt loptak. ___

Beogradl tőzsde
1925 november 19, 5 óra
. . 795.- j Prága .

. 223.50 í Zürich

. 225.25 i London .
. 56.37 Budapest

Irányzat: mind áru, csendes

Zagreb! tőzsde
1925 november 19, 5 óra 
. . 795.50 I Prága 

. 224.50 ! Zürich .
. 225.50 ! London .
. 56.42 I Budapest

Irányzat: mind áru, csendes

Chicagói terménytőzsde
1925 november 19, 10 óra

Búza Tengeri

167.45 
1089 — 
273.60

167.42
1089.25
273.70

Nyílt-tér*)
Felhívás.

Felhívom mindazokat, akiknek valamilyen 
követelésük van a Pajkan Markovié (PaSiceva 
37) cégtől, hogy nálam f. évi dec. 1-tg jelent­
kezzenek Később érkező értesitéseket nem 
fogok elismerni

Lazar Sóéin, Novisad, PaSiéeva 37.
E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség

154.75
151.50
13l.7/8

December, 
május 1926 
Julius . .

Fotivec Antal „Napredak“
kalapgyárának lerakata, Kr. Petra 19.
Legnagyobb választék női kalapokban. Leg­
szebb színek, posztóból készült párisi minták, 
díszítve 140 -200 din. Elsőrendű velour kala­
pok 300 —350 din. Állandóan nagy választék.

Legolcsóbb árak. — Salát irda­
lt ében okvetlenül korassan fel.

74.7/s 
. 78.7*
. 80.—

Irányzat: búza, tengeri változékony (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 november 19. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen d. k. kérésiét Mi-

kötés 240—, 300 mm
bánáti 77, 27 , XI. Begej RK

kötés 252.50, loOO mm
szerémi 75, 2-Vr, d. k. kötés 237.50, 500 mm

Zab
szerémi duplikát kassza kötés 170—,

Tengeri
bácskai ti. duplikát kassza kötés 117 50, 
bácskai szárított XI. duplikát kassza

kötés 137.50,
bánáti Xll. 1. Kelebija paritás

kötés 110.—, 2000 mm
szerémi 11 d k. kötés 120.-, 2000 mm
szerémi szárított 10 XI. duplikát kassza

kötés 134.—, 600 mm
szerémi 11. Duna kötés 120.—, '000 mm
szerémi 111-lV. d. k. kötés 125.—,1000 mm

Búzaliszt
bácskai nullás komb.dk. kötés 395.—, 100 mm 

Irányzat: változatlan
- -................................................ —- —

700 mm

500 mm 

450 mm

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsonyra a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók. 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mü, melyek egyenkmt véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem ára 70 Dinár. Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben,. vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoarán* 

3047-1-6

_ Változás a kamenicai helyihajó
menetrendiében. Az S. H. S. hajózási szin­
dikátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajójának menetrendje november 15-től 
kezdve a kővetkező: Kamemcáról indul 5.45, 
7-t s 10 11 30 14 16 és 18 órakor Novisád- 
róHndu'l «9 il. 13. 13. » és 19 érakor.

(x) Erdélyi deszkák minden mértékben 
legjobban beszerezhetők a Lisié fatelepén a 
kanálison túl.

••••

FBHHÖS és DŰRBCCK |
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.



JtBMlLv J925- november ^

t j|i NEMES TÁNCINTÉZETE
Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a I j f (AMERIKÁN BÁR) szombaton, e hó 21-én esti 8 órai kezd

1 Záró Táncftizérkét

I Kezdete este 8 órakor. Vége reggeli 3 órakorózv ReapaniP Byírgynt Neupauer Emma
anyja felesége

Neupauer Vilmos Emma,
Newyork Evelin

Neupauer István gyermekei.
Movisad Fuchs Mici

Neupauer Albert szül. Neupauer
Plymouth, A mer., fivéréi húga.

Eladó háztelek
a Ljubljanska ulica 26. szám alatt 15 méteres 

utcai fronttal. Közelebbit:

fl Kereskedelmi és Ipáitoknál
Kralja Alexandra ulica 14.
 2326-1 -3

I Győződjék meg mindenki, hogy a I

1 ljubljanai hazai házi gyártmányú ■

CIPŐ
jó, tartós és olcsó!

Ljiibljansho Stovariste obiiíe
Filiiala Növi Sad,I Vilsonov trg 2 

2323-1-3

RENDELET
.4) Megállapítást nyert, hogy a soffőrök 

az ismételt figyelmeztetések dacára automo­
bilokon és motorkerékpárokon nem alkal­
mazkodnak az előírásszerű sebességhez, mi­
által állandóan szerencsétlenségek történnek. 
Felhívom tehát az összes sofföröket és autó- 
tulajdonosokat, hogy szigorúan alkalmazkod 
janak a közlekedési szabályokhoz, amelyek 
Novisad belső területére vonatkoznak, mert 
eiienkezö esetben a sofföröket és automobil­
tulajdonosokat nemcsak pénzbüntetéssel, ha­
nem elzárással is fogom sújtani.

Novisad belső területe alatt értendő: a 
Futaki-ut a Futaki-kaputól, a Temerini-ut a 
„Központi Hitelszövetkezet“ téglagyárától és 
a Pirosi-ut a piros! kaputól.

B) A főkapitányság mint a novisadi 
elsőfokú iparhatóság a legszigorúbban meg­
tiltja a kertészeknek és virágárusoknak virá­
gok és koszorúk árusítását a Kr. Aleksandra 
utcában.

A nagybani virágárusitók, valamint azok 
az idegenek, akik virágárusítással foglalkoz­
nak, cikkeikkel a nagypiacra utaltatnak.

Mindazok, akik e rendelet ellen véte­
nek, a legszigorúbban lesznek büntetve.

Novisad város főkapitányi hivatala 1925 
október 27-én.

Mihaldzsics s. k. főkapitány.

4 voltos
aHKUMDLÁTORT

I* keresünk megvételre rádióhasz- 

nálatra. Cím a kiadóhivatalban.

g f*é|i térti *» gyermek- 
1 kalapok alakítását vál- 
C ,,|i* ■* «I tormák «serial 
ö Festés minden «sínben 
s Uj női és férfi kalapok

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

MEGHÍVÓ

Egy Ijókarban levő

ZONGORA
jutányos áron eledé. Bővebbet Magyar u. 56.

ÜZLETHELYISÉG
Novisad legforgalmasabb helyén 

jutányos áron

AZONNAL KIADÓ
230 Cim a kiadóhivatalban ^ "

wm

I

A KATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
f. hó 22-én vasárnap este 8 órakor (Epres- 
ulica 18. szám alatt) saját helyiségében

TÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT

KATALIN ESTÉLYT
rendez, melyre a Kör tagjait és azok ven­
dégeit tisztelettel meghívja a Rendezőség

1-0
2-x I 5i

#a

I

Saját termésű

BOR
literenkint 10.- Dinárért kapható |
Kamenicka u. 16. sz. alatt. |

Urak figyelmébe!

◄◄
◄

Sí rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzés, nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz irg Ostobodjenja o 
818-0 Or

►
►
►

FEHÉR ISTVÁN
~~SIJ-------—— ■ I url és női divat clpéss

Őszi ruha szükségletének beszerzése I Novisad, Kralja Petra 30. sz. L emelet
ne okozzon önnek gondot, mert minden ren- I a
delését olcsón és pontosan, divatlap szerint I a i ■ kk t mértek utána legkényesebb igényeket is kielégítően készi I *Rja.b.b dl^at'ap. szer,n* férfi varro,t- sze‘ 
w-. . , , I 8e*t és női galanterie cipőket elsőrangú ki-
rener Fal angol uriszabó Iv,telben’ jutäny°s áron. — javítások olcsón,

Kralja Petra ul 30 I emelet iohhra * I ffy0.rcS,an és P°ntosan eszközöltetnek. — Első-meggyőződni á | S3“

Komié termelők figyelmébe! “Wg
Elsőrendű, horganyozott■ elsőrendű, horganyozott

HITÉLET-! I KOMLODRÓTOT
I v Ä 1 I m,nden mennyiségben, raktárról a lesolcsóbhan szállít
I magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik I *C9OIC$0DDan Szállít

havonta kétszer. | ■

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I Mo§orin—Baőka

KRAMER TESTVÉREK
I Drótárugyár NOVISAD, Mali Limán.
I ^—Komié termelők figyelmébe! 'Ki

«yoc.,0« hnta. és Dfirbeck könyvnyomdában Novisad,ul ”"Te!e.o„: 488.


